Как вести себя на железной дороге

Путешествия часто сопряжены с риском. Железная дорога не является исключением. Чтобы обезопасить себя и других пассажиров, необходимо точно следовать правилам поведения в этой зоне повышенной опасности. 

Инструкция

1

Ознакомьтесь с действующими правилами безопасного поведения на этом виде транспорта, если вам предстоит путешествие. Порой беспечность и забывчивость приводят к самым плачевным последствиям.

2

Работники железной дороги постоянно проводят мероприятия, которые призваны обеспечить безопасность передвижения граждан. Всегда обращайте внимание на памятки, указатели, специальные заграждения и знаки.

3

Никогда не ходите по железнодорожным путям. Тормозной путь поезда варьируется от 33 до 1000 м. Даже самый опытный машинист не сможет остановить поезд за те несколько мгновений, которые могут стоить вам жизни. Переходите пути только в строго установленных местах, перпендикулярно рельсам. Чтобы не поскользнуться и не упасть, не наступайте на них. Избегайте «стрелок». Неосведомленному человеку предугадать режим их работы невозможно.

4

Не переходите пути при плохой видимости. Будьте особенно внимательны при переходе железнодорожного полотна вблизи тоннелей и поворотов. Также будьте бдительны, преодолевая встречные пути после того как поезд проехал: остерегайтесь встречного состава. Дождитесь момента, пока хвостовой вагон не скроется.

5

Иногда можно наблюдать, как люди передвигаются между путями, что делать категорически нельзя. Реагируя на встречный поезд, человек может не услышать предупреждающих сигналов попутного состава. К тому же опасно находиться между двумя движущимися поездами. Сила воздушного потока достигает 16 т, что может привести к несчастному случаю.

6

Учтите, что на железной дороге в любой момент неподвижный вагон может начать движение. Ни в коем случае не подходите к нему на расстояние менее 5 м, не залезайте под состав.

7

Неукоснительно соблюдайте правила поведения на территории железнодорожных станций, нарушение которых опасно для жизни.

Каждый из нас, думаю, видел в интернете или по телевизору, слышал по радио или от знакомых о неблагоприятных случаях на Железной Дороге. Очень часто такие «случаи» происходят из-за банального несоблюдения техники безопасности на ЖД. Именно поэтому я хочу их обобщить и напомнить всем, что же такое безопасность на Железной Дороге и как ее соблюдать.

Вообще железнодорожный транспорт является относительно безопасным. К примеру, в 15 странах-участниках ЕС с 1970 по 2000 г количество случаев травматизма со смертельным исходом уменьшилось с 2004 до 957. А число погибших пассажиров – с 381 до 186. При этом Железная Дорога старается и далее улучшать технику безопасности. Однако это зависит не только от нее, поэтому нужно запомнить и соблюдать правила безопасности на ЖД.

Основы безопасности на ЖД:

● Самое распространенное нарушение на ЖД – это хождение по путям в неположенных местах. А ведь можно просто замечтаться и не заметить приближающийся поезд.

- переходить жд нужно только в специально установленных местах и под прямым углом.

- не прослушивать музыкальные записи при переходе железной дороги

- пользоваться специальными пешеходными переходами, мостами, тоннелями, переездами и т.д.

● Тормозной путь поезда варьируется от 33 до 1000 м. Даже мгновенная реакция машиниста не сможет моментально остановить поез д.

- нельзя переходить железную дорогу возле стрелочного перехода

- при переходе не наступайте на головку рельса, т.к. можно поскользнуться

- никогда не переходите жд, если приближается поезд!!!

● При движении поезда запрещено:

- пересекать путь сразу после прохождения состава, т.к. в этот момент может идти встречный поезд, которого вы не заметите. А между двумя поездами сила воздушного потока 16 тонн.

- следуя параллельно путям, вы подвергаетесь опасности из-за воздушного потока

- если нет другого пути, кроме как по рельсовому полотну, следует следить за обеими линиями, т.к. вы можете не услышать сигналов нагоняющего сзади состава.

● На ЖД путях и платформах не следует:

- находиться в состоянии наркотического, токсического или алкогольного опьянения

- приближаться к оборванным проводам

- подлезать под платформы и составы

- оставлять детей без присмотра и устраивать различные игры

- бежать по платформе рядом с поездом

● При использовании Железнодорожного подвижного состава не допускается:

- подходить к вагонам до полной остановки

- прислоняться к стоящим вагонам

- высовываться из окон или дверей поезда

- подниматься на крыши поезда

Следует прочитать и запомнить эти простые правила и соблюдать технику безопасности на железной дороге. Таким образом вы сможете максимально обезопасить себя от различных происшествий на ЖД.

