Хорошая Алёна
  Конкурс лингвистических исследований прочитанных произведений, на тему: «Прилагательные в единственного и множественного числа» в рассказе И.С. Тургенева «Уездный лекарь».
1.Теоретическая часть.
Для того чтобы определить число прилагательного нужно задать вопрос: у прилагательных множественного числа вопросы «какие?», «каковы?»; а у прилагательных единственного числа вопросы «какой?», «какая?», «какое?», «каков?», «какова?», «каково?».
2.Практическая часть.
Прилагательные единственного числа:
Обычное, благосклонного, сильное, отличное, страшная, чрезвычайное, неприметное, несчастной, отъезжего, уездном, худенький,  черноволосый, добрый,  мал, глупый, замечательный,  дрожащей,  здешнего,  хороший, больного, неприметному,  бедный,  маленький,  чёрный,  милостивый, мучительно, честный, пятирублёвую, беднеющая, почётная, чистенькая,  докторская, больная, горничная, умная, белое, добрый, спокойный,  весёлое, шальной.
Прилагательные множественного числа:
Дружественных, целковых, крестьянские, пузатые, неимущие, смешные, горячие, большие, мелкие, святые.
Прилагательных множественного числа- 10 слов.
Прилагательных единственного числа- 40 слов.
3.Вывод.
[bookmark: _GoBack]Скорее всего прилагательных единственного числа больше в произведении потому, что главный герой рассказывает о других по отдельности , то есть описывает каждого понемногу. А описать героев вместе он не может, потому что их ничто не связывает между собой, и таких групп людей, как, например, семья, где жила больная, встречается очень мало, поэтому прилагательных множественного числа меньше.
