Габриелян Мариам

Кроссворд на тему: «Местоимение».

По горизонтали: 1)как называется слово, которое употребляется вместо существительного, прилагательного, числительного ? 3)к какому разряду относится местоимение «кое-что»?  5) к какому разряду относится местоимение «этот» ?  7) какое местоимение используется для связи простых предложений в составе сложных? 9) к какому разряду относится местоимение «мой»? 11) в какой функции употребляется местоимения каков и таков, которые не изменяется по падежам? 13) какой морфологический признак  есть у личных  местоимений ? 15) к какому разряду относится местоимение «ты» ?  17) какое местоимение указывает на отсутствие чего-либо ?  19) какое местоимение указывает на другие предмет?

По вертикали: 2)форма какого падежа отсутствует у возвратного местоимения? 4) к какому разряду относится местоимение «сам»? 6) личное местоимение, а с ним и возвратное местоимение «себя» сходны с окончанием существительного какого  склонения? 8) какое местоимение не употребляется в предложениях ,в которых подлежащее является частью речи ,обозначающей предмет им понятие, не совершающее действия ? 10) какое притяжательное местоимение не имеет категории лица ? 12) какое местоимение указывает на принадлежность другому лицу? 14) что указывает личное местоимение? 16) к какому разряду относится местоимение «никто»? 18) какое местоимение указывает на 1 лицо множественного числа? 20) все местоимения -….?
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Ответы на кроссворд.
По горизонтали: 1) местоимения; 3) неопределенное; 5)указательное; 7) который; 9) притяжательное; 11)сказуемое ; 13)числа; 15) личное; 17) ничто; 19) иной.

По вертикали: 2)именительный; 4) определительное ; 6) первое; 8) возвратное; 10) свой; 12) твой; 14) лицо; 16) отрицательное; 18) мы; 20) склоняемы.
