Щетко Ксения
Кроссворд на тему: Морфемы.

По горизонтали: 1) ставится перед корнем; 2) не входит в основу слова; 3) включает в себя все морфемы, кроме окончания; 4) принцип морфемного разбора; 5) как называются слова с двумя и более корнями? 6) лингвистическая часть слова, служащая для соединения двух корней; 7) какое из данных слов является формой для слова «воды» : вода, водяной, водитель? 8) какое из слов не является сложным: водонос, браслет, землетрясение? 9) в каком из данных слов нет приставки: дневник, обложка, наклейка? 10) сколько корней имеет слово «пароходовладелец»?
По вертикали: 1) главная и обязательная часть слова; 2) ставится между корнем и окончанием; 3) какая приставка в слове «подбежать»? 4) какое окончание в слове «дом»? 5) в каком из данных слов присутствует приставка: нести, забросить, бежать? 6) в каком из данных слов не присутствует суффикс: листочек, тетрадка, книга? 7) в каком из данных слов окончание нулевое: квартира, облако, телефон? 8) в каком из данных слов приставка выделена правильно: порез, порошок, пол? 9) в каком из данных слов правильно выделен корень: полёт, рамка, директор? 10) в каком из данных слов правильно выделено окончание: последний, медвежья, разная?
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Ответы на кроссворд.
По горизонтали: 1) приставка; 2) окончание; 3) основа; 4) матрёшка; 5) сложные; 6) интерфикс; 7) вода; 8) браслет; 9) дневник; 10) три.
По вертикали: 1) корень; 2) суффикс; 3) под; 4) нулевое; 5) забросить; 6) книга; 7) телефон; 8) порез; 9) полёт; 10) разная.
