Советы школьного психолога

Уважаемые мамы и папы, бабушки и дедушки!

Первого сентября ваш ребенок стал первоклассником. Первый год учебы будет для него годом новых знакомств, привыкания к учителям и одноклассникам, годом творческих успехов и познания неизвестного.

Мы, взрослые – и учителя, и родители – хотим, чтобы школьная жизнь ребенка была наполнена положительными эмоциями. Для этого мы должны создавать комфортные условия и поддерживать у ребенка желание учиться, ходить в школу, общаться с учителями и одноклассниками. 
Педагоги будут стараться работать так, чтобы каждая минута урока было наполнена для ребенка смыслом.  

Для успешного обучения мы должны сделать так, чтобы наши требования были приняты ребенком. Вы, родители, можете немало сделать для того, чтобы ребенок любил школу и учился с радостью.

· Каждый день интересуйтесь школьными событиями. Знания детей первых классов не оценивается в баллах. Поэтому вместо вопроса «Какую отметку ты получил?» спросите: «Что сегодня было самое интересное в школе?», «Чем вы занимались на уроке математики?», «Что веселого было на уроке физкультуры?», «В какие игры вы играли?», «С кем ты подружился в классе?» и т.д. 

· Если дети не могут  толково ответить на, казалось бы, простые вопросы, не волнуйтесь, не огорчайтесь, а главное – не  раздражайтесь. То, что приветствовалось в семье или детском саду, в школе может оказаться нежелательным. Такая смена требований психологически очень трудна.

· Ребенок не должен панически бояться ошибиться. Невозможно научиться чему-то, не ошибаясь. Старайтесь не выработать у ребенка страх перед ошибкой. Чувство страха – плохой советчик. Оно подавляет инициативу, желание учиться, да и просто радость жизни,  и радость познания.

· Помните: для ребенка что-то не уметь и что-то не знать – это нормальное положение вещей. На то он и ребенок. Этим нельзя попрекать.

· Не сравнивайте ребенка с другими, хвалите его за успехи и достижения. Признайте за своим первоклассником право на индивидуальность, право быть другим. Никогда не сравнивайте мальчиков и девочек, не ставьте одних в пример другим: они разные даже по биологическому возрасту – девочки обычно старше ровесников – мальчиков.
· Помните: ваш ребенок будет учиться  в школе не так, как когда-то учились вы. Никогда не ругайте ребенка обидными словами за неспособность что-то понять или сделать. Только положительно оценивайте учебу малыша, даже если вам кажется, что его успехи явно недостаточны.

· Живите во имя своего ребенка, проявляйте к нему максимум внимания, переживайте за каждую неудачу малыша и радуйтесь даже самым маленьким его успехам. Будьте ему другом, тогда малыш доверит вам самое сокровенное.

Помните! Ребенок – самая большая ценность в вашей жизни. Стремитесь понять и узнать его, относитесь к нему с уважением, придерживайтесь наиболее прогрессивных методов воспитания и постоянной линии поведения:

· В любой момент оставьте все свои дела и займитесь ребенком;

· Советуйтесь с ним, не взирая на возраст; 

· Признайтесь сыну (дочери) в ошибке, совершенной по отношению к нему (к ней);

· Извинитесь перед ребенком в случае вашей неправоты;

· Почаще ставьте себя на его место;

· Всегда воздерживайтесь от употребления слов и выражений, которые могут ранить ребенка;

· Пытайтесь устоять против детских просьб и слез, если уверены, что это каприз, мимолетная прихоть;

· Сохраняйте самообладание, даже если поступок ребенка вывел вас из себя.

Желаем успехов!
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