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МЕТОДЫ УКРЕПЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ ШКОЛЬНИКОВ НА УРОКАХ ТРУДОВОГО ОБУЧЕНИЯ
Многие годы обучающиеся, воспитанники школ VIII вида проводят в стенах учреждения и поэто​му ценностное отношение к здоровью не мо​жет формироваться без участия педагогов.
Конечно, определяющую роль играет со​стояние здоровья воспитанника на старте школь​ного обучения, но не менее важна и пра​вильная организация учебной деятельности, а именно использование здоровьесберегающих образовательных технологий:
• строгая дозировка учебной нагрузки;
•  построение урока с учетом динамич​ности обучающихся, их работоспособности;
• соблюдение гигиенических требова​ний (свежий воздух, оптимальный тепловой режим, хорошая освещенность, чистота).
Входя в класс, учитель должен заду​маться, с каким настроением он будет про​водить урок и окажет ли его эмоциональное состояние положительное влияние на пси​хику детей. Давно доказано, что психологи​ческий дискомфорт и эмоциональный стресс являются причиной многих заболе​ваний.

Еще А.С. Макаренко говорил, что учи​тель должен постоянно проявлять заботу о хорошем настроении детей в труде. Поло​жительную мотивацию к учебе создают:

- иг​ровые моменты на уроке, словесные поощ​рения учителя. При оценке выполненной работы необходимо учитывать не только полученный результат, но и степень усер​дия ученика.

- проектная деятельность, нацеленная на актуализацию имеющихся и формирование новых знаний и умений, личностно и общественно значи​мый результат, атмосфера делового сотрудничества учителя и обучающегося. Обучающийся становится пол​ноправным субъектом взаимодействия с учителем.

-  разви​тие познавательной активности на уроках с использованием разнообразных дидак​тических средств. Например — различные тестовые зада​ния, терминологические кроссворды, головоломки. Применение анаграмм, например: ОМЬЛЕД, РОБСАК, ИСЦЕТ, БЮАК (модель, сборка, ситец, юбка), и метаграмм: «С буквой К — цветной шнурок во шве, с буквой Р — все то же в башмаке, с буквой Б — у девочки в косе»  (кант — рант — бант).

- стимулирования деятельности обучающихся. Стимулирование может быть эмоциональным — создание ситуации успеха, поощрение, свобод​ный выбор заданий; познавательным — выпол​нение творческих заданий.
-  экономическая игра «СКОШИк». Позволяет сочетать экономические вопросы, развивать творческие способности детей, затрагивать вопросы нравственного и трудового воспитания.

- создание благоприятных морально-психологических условий для обучения, что является основой для развития про​фессионально-трудовой деятельности обучающихся;
-  дифференциация и индивидуализа​ции, личностный подход в обучении;

В предупреждении утомления очень важна четкая организация учебного труда. На уроках швейного дела большая часть учеб​ного времени отводится на практическую деятельность обучающихся воспитанников. Важно создать оптимальные условия для труда, правиль​но оборудовать учебное помещение, ра​бочее место каждого обучающегося и т.д.

Обучая детей работе на швейной маши​не, важно уделить внимание правилам без​опасной работы и санитарно-гигиеническим требованиям. Объяснить, что невыполнение этих правил приводит к преждевременной усталости, а неправильное положение кор​пуса способствует появлению сутулости, развитию близорукости. 

Перед началом работы на швейной машине повторить санитарно-гигиенические требования:

- свет должен падать на рабочую поверхность с левой стороны или спереди;

- сидеть за машиной надо прямо, на всей поверхности стула, слегка наклонив корпус и голову вперед;

- стул должен стоять напротив иглы;

- расстояние между работающим и столом машины должно быть 10-15 см;

- ноги должны опираться всей ступней на пол или подставку.

С первых занятий необходимо выполнять все правила по технике безопасности. Правила техники безопасности подразделяются на общие, относящиеся к любым работам, и частные, касающиеся отдельных работ (с инструментами и приспособлениями, при работе с утюгом, на промышленной швейной машине). 
Знания обучающимися правил техники без​опасности на уроках являются основным фактором профилактики травматизма, по​этому в процессе обучения следует делать акцент не только на заучивание правил, но и на понимание обучающимися причин травма​тизма, источников опасностей, способов защиты.
Не всем обучающимся легко дается практи​ческая деятельность на уроке, помочь им могут технологические, инструкционные карты, раздаточный материал, которые по​зволяют организовать личностно ориенти​рованное обучение. 

При показе раз​личных приемов выполнения работы учитель использует наглядные пособия, которые могут сыграть свою роль в профилактике утомляемости. Например, образцы выполнения отдельных операций, соединений деталей или отдельных деталей целого изделия (виды обработки горловины изделий и низ рукавов). Технологическая карта и образцы помогают обучающемуся выбрать сте​пень сложности задания, распределить ра​боту по своему усмотрению, видеть конеч​ный результат.

При изучении раздела «Технология об​работки ткани» обучающиеся узнают, почему одежда из натуральных волокон обладает наилучшими гигиеническими свойствами (хорошо впитывает влагу, воздухопроница​ема, не создает на теле электростатичес​ких зарядов).
Правильно подобранная одежда защи​щает от неприятных факторов внешней среды, обеспечивает кожное дыхание, не сковывает движения человека, отчего в не​малой степени зависит его здоровье и са​мочувствие.
Не нужно забывать и о том, что отдых — это смена деятельности. Поэтому однообразную работу следует дозировать, предлагая на время выполнить другой вид деятельности.

Необходимо на каждом уроке несколько минут уделять оздоровительным моментам. По​траченное время окупается усилением ра​ботоспособности, а главное, укреплением здоровья детей. Учителю следует подчеркнуть, что лю​бое упражнение может принести пользу только в том случае, если его выполнять старательно, в хорошем настроении.

Физкультминутки на уроках трудового обучения имеют свою специфику.

Один из основополагающих принципов: если производственная деятельность сложна – упражнения должны быть простыми; при относительно простых рабочих движениях, повторяемости одних и тех же двигательных циклов в комплекс следует включать сложные и разнообразные упражнения.

На уроках швейного дела целесообразно включать динамические дыхательные упражнения; упражнения, направленные на формирование правильной осанки, нормализацию кровообращения и устранение застойных явлений в конечностях и крестцово-поясничной части, а также специальные упражнения для совершенствования зрительного восприятия. 

Например простейшие упражнения для глаз:

• вертикальные движения глаз вверх-вниз;
• горизонтальные — вправо-влево;
• вращение глазами по часовой стрелке и против нее;
• закрыть глаза и представить по очере​ди цвета радуги как можно отчетливее;
• на доске начертить какую-либо кри​вую; предлагается глазами «нарисовать».

Не рекомендуются упражнения силовые и статистического характера.

Для обучения труду важным является коррекция нарушений развития моторики рук обучающихся, например:

- сжимание-разжимание пальцев одновременно правой и левой рук, поочередно, закрыв глаза;

- сжимание стирательной резинки разными пальцами;

- пальцы в замок, попеременно сгибать и разгибать пальцы.

При проведении уроков учитываются индивидуальные возможности воспитанников в труде, что позволяет направлять процесс обучения не только на накопление определенных знаний и умений, но и на максимально возможную коррекцию психофизиологических особенностей обучающихся.
Данный подход в обучении технологии формирует у обучающихся привычку заботить​ся о своем здоровье, воспитывает созна​тельное и активное отношение к нему, осознание необходимости активных дей​ствий для укрепления здоровья.
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