Аксёнова Вега Владимировна, учитель начальных классов МБОУ СОШ №4, город Боготол Красноярского края

Урок технологии во 2 классе.
Тема: Работа с пластичными материалами (тестопластика) – (2 ч)

(Изделие: проект «Праздничный стол»)

Целевые установки:  
   Расширить представления учащихся о видах пластичных материалов и работе с ними, развивать навыки лепки; обучать детей проектной деятельности, совершенствовать умения работать по плану; воспитывать эстетический вкус; расширить представления учащихся о профессиях (пекарь, кондитер); формировать интерес и уважение к труду; развивать творческую фантазию через самостоятельное оформление изделия.

Планируемые результаты:

   предметные: Различать основные виды пластичных материалов; осваивать технологию лепки из солёного теста для выполнения изделия.

   метапредметные: 
– регулятивные: осваивать способ приготовления солёного теста и приёмы работы с ним; составлять последовательность изготовления изделия по слайдовому плану; использовать навыки работы над проектом под руководством учителя; ставить цель, составлять план, проводить самооценку;

– познавательные: сравнивать приёмы работы с солёным тестом и приёмы работы с пластилином; анализировать форму и вид изделия; выбирать инструменты для каждого этапа деятельности;

– коммуникативные: составлять рассказ о профессиях пекаря и кондитера на основе иллюстративного материала и собственного опыта и наблюдений; составлять рассказ о национальных блюдах из теста; слушать собеседника, излагать своё мнение;

– личностные: формировать уважительное отношение к людям и результатам их трудовой деятельности; осваивать правила этикета; формировать простейшие навыки самообслуживания.

Ресурсы и оборудование. 

У учителя: иллюстрации, таблицы, рисунки, кусок теста.

У учащихся: тесто, инструменты для работы с ним.

Ход урока.
Актуализация знаний и умений учащихся. Мотивация к учебной деятельности.
– Вы готовы к уроку?

– А с каким настроением вы пришли на урок?

– Почему для работы с тестом необходимо быть в хорошем, приподнятом настроении? А если пекарь или кондитер будут «не в духе», то что получится в конце его работы? Представьте и покажите мне мимикой злого, недовольного пекаря, а теперь доброго и веселого. Только с таким настроением можно печь хлеб. Только такого настроения я хочу вам сегодня пожелать. 

Вспомните, какие изделия можно изготовить из муки, опирайтесь в своих ответах на национальные особенности и названия.

Учимся новому:
А какие профессии, связанные с выпечкой, вы знаете?

Игра «Поварёнок».

Дополнительный материал.

Муку для выпечки хлеба приготовляли на мельницах. До появления мельниц хлеб мололи вручную в жерновах. Приготовлением пищи занимались хозяйки дома, а богатые люди возлагали эту обязанность на слуг. Выпекание хлебов требовало знаний и опыта, и не ценилась та хозяйка, которая не владела этим умением, ибо считалось; если в доме хороший хлеб, там хорошая хозяйка. Хлебы пшеничные и крупчатые пеклись со сладостями, с разными изображениями.

Лепка из солёного теста имеет давнюю историю. Технологию называют тестопластикой. Известно, что ещё в Древнем Египте делали фигурки богов для поклонения. Ему, конечно, угрожала влага, однако главным врагом были грызуны. История не сохранила имя того, кто придумал добавлять в муку соль в таком количестве, что грызуны и насекомые перестали покушаться на изделия. Обычай лепить из солёного теста распространён во многих районах Европы и на Русском Севере. В наше время лепка из солёного теста поменяла тему. Готовые изделия, хорошо просушив, покрывают краской и лаком. Изделие выглядит керамическим.

Физминутка (игровая)

Делаем сами.
– А сейчас я предлагаю вам прочитать план и рассмотреть поэтапное выполнение изделий (СД , презентация)  
– А теперь давайте обсудим этот план и составим свой собственный (обсуждения).

– Вспомните правила работы с пластичным материалом и инструментами.

Физминутка («Греем пальчики»)
Приступайте к работе, пользуясь планом таблицы или собственным.

Подведение итогов, рефлексия.
– Расскажите, какие приёмы вы использовали в работе? Сделайте выводы, всё ли у вас получилось. 

– Похвалите себя за проделанную работу, порадуйтесь от души за работу других ребят.
Домашнее задание.
Напишите о своей работе и её результатах, можно сфотографировать своё изделие. На следующий урок принести краски, гуашь, мы будем украшать ваши работы.
